Grudzien 2007

. . s Zasady przyznawania Punkty
Zadanie Oczekiwane odpowiedzi pUNKtOW 2a zadanie
1. a) Ateny; b) Babilonia; ¢) Ateny; d) Egipt 1 pkt za poprawne wy- 1
petnienie wszystkich ru-
bryk
2. a)4;b)3;¢)2;d) 1 1 pkt za poprawne 1
oznaczenie wszystkich
wydarzen
3. a) Edykt mediolanski, 313 r. n.e.; b) Po ogtoszeniu edyktu a) 1 pkt za podanie na- 2
chrzescijanie uzyskali petng swobode w wyznawaniu Swojej zZwy i daty; b) 1 pkt
religii, odzyskali tez odebrane wczes$niej miejsca kultu. Mozna
rowniez uznac odpowiedz: chrzescijanie uzyskali po ogtosze-
niu edyktu swobode religijna.
4. a) C; b) Na przykiad: nieduze okna, potokragte sklepienie a) 1 pkt; b) 1 pkt za 2
okien i wejs¢, modutowa budowa bryty, przysadzistosc bryty, dwie cechy
brak zdobien
5. Wojna stuletnia w latach 1337-1453 1 pkt za zawarcie w ty- 1
tule poprawnych tema-
tu i czasu
6. a) cech; b) druzyna; ¢) pospolstwo 1 pkt za poprawne po- 1
danie trzech terminow
7. Cena zyta w potowie XV w. radykalnie wzrosta, za$ ptaca mu- | 1 pkt 1
rarza rosta w niewielkim stopniu i bardzo powoli. W drugiej
potowie wieku cena zyta gwaitownie spadty przy zachowaniu
niewielkiej i powolnej tendencji wzrostowej ptac murarza.
W Il potowie XV w. dwukrotnie doszto do ich zrownania.
8. a) Albrecht Hohenzollern byt wnukiem Kazimierza Jagiellon- a) 1 pkt; b) 1 pkt za po- 2
czyka; b) Polska, Litwa, Czechy, Wegry danie czterech nazw
9. a) traktat Léwenwolda (lub traktat trzech czarych ortéw), 1732 r.; | a) 1 pkt za poprawne 3
b) Mobilizacja armii ha granicach Polski byta bezzasadna i w istocie | podanie nazwy i daty
byla grozba ingerencji w wewnetrzne sprawy Polski. Uzasadnienie | traktatu; b) 1 pkt za
mobilizacji wojsk na granicach Rzeczpospolitej ochrong polskiej sformutowanie oceny
wolnosci do swobodnego wyboru wiadcy i uniemozliwieniem ob- | i 1 pkt za jej uzasadnie-
cym mocarstwom (Francji) narzucenia Polakom Stanistawa Lesz- nie
czynskiego byto jedynie pretekstem poniewaz koncentracja wojsk
byta takim samym narzucaniem Polakom woli mocarstw oscien-
nych, jakie tworcy dokumentu przypisywali Francji.
10. a) Johann Gottfried Schadow, Bertel Thorvaldsen; b) Dominik | 1 pkt za poprawne wpi- 1
Merlini, Antonio Corazzi; ¢) Siergiej Prokofiew, Ryszard Wa- sanie wszystkich na-
gner, d) Eugéne Delacroix, Caspar David Friedrich zZwisk
1. Na wies¢ o rewolcie w Belgii car rosyjski nakazat mobilizacje 1 pkt 1
wojska polskiego i rosyjskiego, co stato sie jedna z przyczyn
wybuchu powstania listopadowego.
12. Po powstaniu Ligi Narodéw Niemcy jako sprawcy wybuchu 1 pkt 1

| wojny $wiatowej zostaty przyjete do tej organizacji dopiero
W 1926 r. Po przejeciu wiadzy w Niemczech przez nazistow
w 1933 r. kraj wystapit z Ligi i w najmniejszym stopniu nie li-
czyt sie ze zdaniem tej organizaciji.
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13. Przyczyna deklarowang jest chec przerwania niedoli wojennej 1 pkt za poprawne po- 1
narodow uczestniczacych w wojnie — zas przyczyna prawdzi- danie przyczyny dekla-
w3 potrzeba skierowania sit przeciwko wewnatrzrosyjskim rowanej i faktycznej
wrogom bolszewizmu.

14. Reglamentacja, forsowna industrializacja 1 pkt za poprawne pod- 1

kreslenie dwoch pojec

15. Nikita Chruszczow, 1956 r. 1 pkt za poprawne po- 1

danie imienia, nazwiska
i daty rocznej

16. Za najbardziej dochodowa dziatalno$¢ Cyceron uwazat hodow- | 1 pkt za petng odpo- 1
le bydta, ktorej nie zaliczano wowczas do rolnictwa, gdyz za wiedz
rolnictwo uwazano prace zwigzane wytacznie z uprawa roli.

17. Warron ma bardzo przychylny stosunek do rolnikow, wrecz da- | 1 pkt za przedstawienie 2
rzy ich szacunkiem. Pochwate zawodu rolniczego uzasadnia stosunku autora do rol-
szlachetnymi tradycjami, i korzy$ciami ptynacymi z uprawiania nikow i 1 pkt za przed-
zawodu rolniczego. Zdaniem Warrona rolnicy byli uosobieniem stawienie uzasadnienia
cnoty pracowitosci, a dzieki ciezkiej pracy cieszyli sie lepszym wtasnymi stowami
zdrowiem niz mieszczuchy. Czerpali tez rados¢ z prowadzenia
prostego trybu zycia, pozbawionego zepsucia i miejskich pokus.

18. Wedtug ustawy Tyberiusza Semproniusza Grakcha republika 1 pkt za opisanie zasad 1
miata odzyskac ziemie panstwowe nieprawnie dzierzone reformy Tyberiusza
przez wielkich posiadaczy ziemskich (powyzej areatu 500 ju- | Semproniusza Grakcha
gerow = 120 ha). Posuniecie to pozwolitoby na utworzenie i opis poprawy losu
kilku- i kilkunastohektarowych dziatek oraz przekazanie ich chtopow
ubogim obywatelom, a tym samym poprawe ich bytu. Aby
utrwali¢ ten stan i zapobiec odsprzedazy dziatek wielkim po-
siadaczom ziemskim, ustawa wprowadzita zakaz sprzedawa-
nia uzyskanej w wyniku reformy dziatki.

19. Upowszechnita sie tréjpoldwka oraz udoskonalone narzedzia 1 pkt za opisanie zmian 2
rolnicze, co wptywato na wzrost plonow. Poprzez uczestnictwo | w sposobie gospodaro-

w rynku (sprzedaz nadwyzek plonow) chtopi bogacili sie i cze$¢ | wania i 1 pkt za podanie
uzyskanych w ten sposéb pieniedzy przeznaczali na zaptate skutkow

czynszu o statej wysokosci, reszte zas mogli inwestowac

W rozwoj gospodarstwa. Powigkszali areat swoich gospo-

darstw, nabywajac nowe dziatki, inwestowali w zakup zwierzat

gospodarskich. To zas wywotywato dalszy wzrost plonow i do-

chodoéw. Dzieki temu poprawiaty sie warunki bytowe rodzin

chtopskich. Aktywny udziat chtopdw w wymianie handlowej

wptywat rowniez na rozwoj gospodarki towarowo - pienieznej.

20. Dwupoléwka polegata na podziale dziatki uprawnej na dwie 1 pkt za podanie roznic 1
czesci. Jedna z nich byfa obsiewana, pozostata byta ugorem, miedzy dwu i tréjpolow-
a w nastepnym roku nastepowata zamiana. W przypadku tréj- | ka oraz podanie zysku
poléwki dziatke dzielono na trzy czesci. Pierwsza czes¢ byfa ze stosowania tréjpo-
obsiewana zbozami jarymi, druga ozimymi, a trzecia byta ugo- | 16wki
rowana. W kazdym kolejnym roku nastepowata zmiana prze-
znaczenia poszczegolnych czesci. Dzieki trojpoldwce nastepo-
wat wzrost plondéw, gdyz w kazdym roku tylko 1/3 gruntow
byta nieproduktywna.

21. Nozyce cenowe to zjawisko w gospodarce, polegajace na funk- | 1 pkt za zdefiniowanie 2
cjonowaniu znaczacej roznicy cen produktdw rolniczych i rze- nozyc cenowych i 1 pkt
mieslniczych. Zjawisko to znaczaco pogarszato ekonomiczne po- | za okreslenie skutkow
tozenie polskich chtopdw, gdyz ceny produkowanych przez nich | zjawiska dla polskich
ptodow rolnych stale spadaty, za$ ceny narzedzi, maszyn i $rod- | chtopéw
kow produkcji (np. nawozow) nie taniaty w rownym stopniu.

22. W powojennej Polsce stale spadata ilos¢ osob zatrudnionych 1 pkt za opisanie zmian 1

w rolnictwie, wynikato to z przyjetego przez wtadze programu
uprzemystowienia kraju. Szybko rozwijajacy sie przemyst przy-
Ciggat mieszkancow wsi.

i podanie przyczyny
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23. Zadanie rozszerzonej odpowiedzi (20 pkt)
Temat |

Scharakteryzuj uwarunkowania potozenia polskich chiopow w XVI i XVII w.
(przewidywany czas na rozwigzanie: ok. 60 min)

Kryteria szczegétowe dla poszczegolnych poziomoéw

Punkty

poziom I:

Zdajacy poprawnie umiescit temat w czasie i przestrzeni, podat jedynie kilka informacji $wiadcza-
cych o tym, ze rozumie temat. 0gdlnie zarysowat potozenie chiopéw w Polsce w XVI i XVII w., lecz
nie potrafit wskazac¢ zadnego konkretnego aktu prawnego bedacego przyczyng tego stanu. Uzyt
we wiasciwym kontekscie pojec ,panszczyzna” i ,folwark” bez wyjasniania ich znaczenia.

1-5

poziom II:

Zdajacy uwzglednit podstawowg faktografie, nakreslit ramy przestrzenne omawianego tematu,
wskazujac, ze przyczyny trudnego potozenia chtopdw leza w procesach, ktore rozpoczety sie jesz-
cze przed zakreslonym tematem zadania okresem. Zdefiniowat pojecia ,panszczyzna” i ,folwark”.
Poprawnie uzyt termindw: ,pustki”, ,zbiegostwo", ,tan”, ,soiftys’, ,poddanstwo”.

poziom llI:

Zdajacy trafnie dobrat faktografie, podat fakty uporzadkowane, poprawnie postuzyt sie terminolo-
gig historyczna. Okreslit procentowa liczebnos$¢ stanu chiopskiego (70-80%). Wskazat na roznice

w potfozeniu chtopow prywatnych i zamieszkujacych krolewszczyzny. Wyréznit gtdwne etapy ogra-
niczania praw chtopow, wskazujac na konkretne przywileje szlacheckie i konstytucje sejmowe. Po-
prawnie uzyt okreslen ,przywiazanie do ziemi”, ,wolnos¢ osobista”. Wspomniat 0 zréznicowaniu
majatkowym stanu chtopskiego i funkcjonowaniu samorzadu wiejskiego. Odrdznia panszczyzne
sprzezajna i piesza. Wspomniat o wykorzystywaniu pracy najemnej w folwarkach. Wymienit obcig-
zenia dotyczace chtopow: robocizny, daniny, czynsze (dla pana), dziesiecina (dla Kosciota), podatki
(dla panstwa).

11-15

poziom IV:

Zdajacy wyczerpujaco i w sposob uporzadkowany opisat proces ograniczania praw chiopéw
(refeudalizacja), wymiennie uzywat nazw ,panszczyzna" i ,renta odrobkowa". Podat daty rocz-
ne przywilejow szlacheckich oraz konstytucji sejmowych zawierajacych ustalenia ograniczajace
swobody chtopow lub zwiekszajace uprawnienia szlachty wzgledem chtopow. Przytoczyt naj-
wazniejsze ustalenia tych aktow prawnych. Wskazat na aspekty ekonomiczne (koniunktura)
wptywajace na upowszechnianie sie gospodarki folwarczno-panszczyznianej, a tym samym na

zapotrzebowanie na bezptatng site robocza. Wymienit grupy majatkowe wewnatrz stanu chiop-

skiego. 0dniést potozenie polskich chtopow do sytuacji tej warstwy spotecznej w innych kra-
jach.

Temat Il
Przedstaw proces zmian potozenia polskich chtopéw w XIX w. w trzech zaborach.
(przewidywany czas na rozwiazanie: ok. 60 min)

Kryteria szczegotowe dla poszczegolnych poziomow

16-20

Punkty

poziom I:

Zdajacy w przyblizeniu umiescit temat w czasie i przestrzeni. Podat jedynie kilka informacji $wiad-
Czacych o tym, ze rozumie temat. Podat nieliczne i nieuporzadkowane wiadomosci o0 réznicach
W potozeniu chiopow w trzech zaborach bez ukazania zmian pofozenia w czasie.

poziom Il:

Zdajacy wyraznie nakreslit ramy czasowe i przestrzenne omawianego tematu. Podat kluczowe
fakty uporzadkowane z uzyciem we witasciwym kontekscie pojec ,poddanstwo”, ,panszczyzna”,
,uwfaszczenie". 0golnie scharakteryzowat roznice w potozeniu chiopéw w trzech zaborach

i wskazat elementy procesu przemian ich pofozenia. Dostrzegt wptyw wydarzen politycznych na
losy chtopdw (powstania). 0golnie opisat relacje chtopow z pozostatymi warstwami spoteczen-
stwa polskiego.
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Kryteria szczegotowe dla poszczegdlnych poziomow

Punkty

poziom lll:

Zdajacy poszerzyt ramy chronologiczne pracy, wskazujac na geneze potozenia chtopow w XVI i XVII w.
Definiowat i uzywat wtasciwie terminologii historycznej. Przedstawit potozenie chtopow na zie-
miach polskich jako dynamiczny proces i wskazat konkretne przyktady, takie jak: w | potowie XIX w.
- zaostrzenie stosunkOw panszczyznianych na ziemiach polskich zagarnietych przez Rosje, pierw-
sze pruskie uwtaszczenie za odszkodowaniem, oczynszowanie chtopow w Rzeczpospolitej Krakow-
skiej, antagonizowanie chtopdw i szlachty w Galicji; w Il potowie XIX w. - uwtaszczenie chtopow

w zaborze rosyjskim, wieloetapowe reformy agrarne w zaborze pruskim i zniesienie reliktow feu-
dalnych (np. sagdownictwa dworu nad chtopami), reforma uwtaszczeniowa w Galicji przy zachowa-
niu przezytkow feudalizmu (np. przywilejow propinacyjnych dla wtascicieli folwarkow).

11-15

poziom IV:

Zdajacy poszerzyt baze pojeciowa wypowiedzi o takie terminy jak ,rugi pruskie”, ,hakata”, ,mono-
pole dworskie”, ,propinacja”, ,serwituty”, ,szarwarki’. Wymienit wydarzenia polityczne i omowit
postawe chiopstwa w czasie ich trwania oraz wptyw tych wydarzen na zmiany pofozenia chtopow
(np. powstanie listopadowe, powstanie styczniowe, rabacja galicyjska, powstanie krakowskie).
Wskazat na role chfopdw w podtrzymywaniu polskosci w okresie rusyfikacji i germanizacii. Opisat
poczatki polskiego ruchu ludowego (Stronnictwo Ludowe, Polskie Stronnictwo Ludowe). Nie tylko
omowit potozenie chtopow polskich w trzech zaborach i w réznych okresach XIX w., ale rowniez
dokonat poréwnan, sformutowat tezy i uzasadnit je.

16-20



